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ตะลุยโจทย์ท ั่วไป  
บทที ่ 18 ความรอ้นและทฤษฏจีลน์ของแกส๊ 

 

 

 

18.1.  ความร้อน 
 

1.  ปัจจยัท่ีท าใหค้วามร้อนเกิดการถ่ายโอนคือ 

  1.  ความต่างศกัย ์        2. ความเขม้สนามแม่เหลก็ 

  3.  อุณหภูมิ          4. ถูกทุกขอ้ 
 

2.  พลงังานในขอ้ใดต่อไปน้ีสามารถเปล่ียนเป็นความร้อนได ้

  1.  พลงังานศกัย ์  2.  พลงังานจลน์   3.  พลงังานไฟฟ้า   4.  ถูกทุกขอ้ 
 

3.  อ่านอุณหภูมิของเหลวชนิดหน่ึงโดยใชเ้ทอร์โมมิเตอร์สองอนั   อนัหน่ึงมีสเกลเป็นเซลเซียส  

 อีกอนัหน่ึงมีเสกลเป็นเคลวิน  ถา้ของเหลวนั้นมีอุณหภูมิสูงข้ึน   5  องศาเซลเซียส  เทอร์โม-

 มิเตอร์สเกลเคลวินจะเปล่ียนแปลงไปจากเดิมก่ีเคลวิน 

 1.  0.8      2.  1.6      3.  3.5      4.  5.0 
 

4.  จงหาพลงังานความร้อนท่ีท าใหเ้หลก็มวล  100  กรัม  ท่ีอุณหภูมิ 20 องศาเซลเซียส มีอุณหภูมิ

 สูงข้ึนเป็น 60 องศาเซลเซียส  (ค่าความร้อนจ าเพาะของเหลก็เท่ากบั 450 จูล/กิโลกรัม.เคลวิน) 

  1.  1550  จูล    2.  1700    จูล   3.  1750  จูล    4.  1800  จูล 
 

5.  น ้ามวล  1  กิโลกรัม ท่ี  20  องศาเซลเซียส  ถา้ท าใหอุ้ณหภูมิเพ่ิมข้ึนจากเดิม  2 องศาเซลเซียส  

 จะมีพลงังานความร้อนเพ่ิมข้ึนก่ีกิโลจูล    ก  าหนดใหค้วามร้อนจ าเพาะของน ้าเท่ากบั  4.2  

 กิโลจูลต่อกิโลกรัมเคลวิน    

  1.  4.2      2.  8.4      3.  92.4     4.  115.5 
 

6.   ให้พลงังานความร้อนแก่ตะกัว่  252  จูล  ถา้ตะกัว่มีมวล  1  กิโลกรัม  จะมีอุณหภูมิสูงข้ึน

 เท่าใดในหน่วยเคลวิน ( ความร้อนจ าเพาะของตะกัว่  =  126  จูล/กิโลกรัม.เคลวิน )  

   1.  1  K      2.  1.5  K     3.  2  K     4.  2.5  K  
 

7(แนว En) น ากระดาษมาพบัเป็นรูปถว้ยเติมน ้าเยน็   4  องศาเซลเซียส  ลงไป   100  มิลลิลิตร 

 แลว้ใช้เปลวเทียนลนถว้ยกระดาษนั้น จนกระทั่งอุณหภูมิเพ่ิมข้ึนเป็น  9  องศาเซลเซียส

 พลงังานความร้อนท่ีเปลวเทียนถ่ายเทใหมี้ค่าเท่าใด                     
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 ( ก  าหนดให ้ ความร้อนจ าเพาะของน ้า  =  4.18  กิโลจูล/กิโลกรัม . เคลวิน     

                และ  น ้า   1  ลิตร   มีมวล  1  กิโลกรัม  )  

1.  1.09 x 103  จูล  2.  1.29 x 103  จูล  3.  2.09 x 103  จูล  4.  2.29 x 103  จูล 
 

8.  ลูกปืนทองแดงอุณหภูมิ   10  องศาเซลเซียส     ถูกยิงออกไปดว้ยความเร็ว  300  เมตร/วินาที

 กระทบเป้า  แลว้หยดุน่ิงในเป้า ลูกปืนจะมีอุณหภูมิเป็นเท่าใด  ( ความร้อนจ าเพาะของ

 ทองแดง 385  จูลต่อกิโลกรัมเคลวิน )  ( ก  าหนดพลงังานจลน์ทั้งหมดเปล่ียนเป็นความร้อน ) 

  1.  111.5oC    2.  120.56oC    3.  126.88oC    4.  202.5oC 
 

9.  ยงิกระสุนปืนทองแดง  กระสุนกระทบเป้าดว้ยความเร็ว  385  เมตร/วินาที   กระสุนจะหยดุ 

 ทนัทีท่ีชนเป้า   ถา้  3  ใน  5  ของพลงังานจลน์เปล่ียนเป็นพลงังานความร้อน  จงหาวา่กระสุน 

 ปืนจะมีอุณหภูมิเพ่ิมเป็นเท่าใด   ถา้เดิมกระสุนมีอุณหภูมิ  27  องศาเซลเซียส 

 ก าหนด  ค่าความร้อนจ าเพาะของทองแดง  0.385  กิโลจูล / กิโลกรัม . เคลวิน  

  1.  161.38oC    2.  151.38oC    3.  142.5oC    4.  121.67oC 
 

10.  น ้าตกจากหนา้ผาสูง  200  เมตร    ถา้ในการเปล่ียนรูปของพลงังานศกัยเ์ปล่ียนเป็นพลงังาน

 ความร้อนทั้งหมด  ถา้น ้าตกถึงพ้ืนดา้นล่างจะมีอุณหภูมิเพ่ิมข้ึนเท่าไร   

(  ความร้อนจ าเพาะของน ้า  4.2  กิโลจูลต่อกิโลกรัม.เคลวิน) 

1.  0.25oC     2.  0.31oC    3.  0.37oC                4.  0.48oC  
 

11.  น ้าตกแห่งหน่ึงสูง   50  เมตร   ถา้พลงังานศกัยข์องน ้าตกเปล่ียนรูปเป็นพลงังานความร้อน 

 ทั้งหมดอุณหภูมิของน ้าท่ีปลายน ้าตกจะมีค่าสูงข้ึนเท่าใด   

( ก  าหนดใหค้วามร้อนจ าเพาะของน ้า  4200  จูลต่อกิโลกรัม.เคลวิน) 

  1.  0.12oC     2.  0.21oC     3.  4.2oC     4.  8.4oC  
 

12.  น าลูกกลมโลหะขนาดเลก็มากมีความหนาแน่นเฉล่ีย   8 x 103   กิโลกรัม / เมตร3  มีมวล 

  รวม  1  กิโลกรัม   ใส่ลงไปในท่อพีวีซียาว  60  เซนติเมตร  มีพ้ืนท่ีหนา้ตดั  25 x 10–4  เมตร2  

 เม่ือท าการทดลองโดยพลิกท่อพีวีซีในแนวด่ิง  200 คร้ัง  อุณหภูมิของลูกกลมโลหะจะเปล่ียน 

 ไป ก่ีเคลวิน  ถา้ลูกกลมโลหะมีความร้อนจ าเพาะ  500   จูลต่อกิโลกรัม.เคลวิน 

 1.  1.8  K     2.  2.2  K     3.  2.4  K     4.  3  K 
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13.  ในการทดลองการเปล่ียนรูปพลงังานกลเป็นพลงังานความร้อน       โดยใชก้ระบอกยาว  0.4   

เมตร  บรรจุลูกกลมโลหะมีความร้อนจ าเพาะ  500 จูล / กิโลกรัม.เคลวิน    มีมวล  100 กรัม   

 ท าการทดลองพลิกกลบักระบอกข้ึนลงให้ลูกกลมหล่นในกระบอก   200  คร้ัง   จงหาว่า

 อุณหภูมิของลูกกลมโลหะเพ่ิมข้ึนมากท่ีสุดก่ีองศาเซลเซียส 
 

14(แนว มช) ในการทดลองท่ีบรรจุลูกกลมโลหะในท่อพีวีซีท่ีสามารถปิดทั้งสองดา้นได ้  ถา้

 ระยะห่างระหว่างระดบัผิวบนสุดของลูกกลมโลหะกบัปลายท่ออีกดา้นหน่ึงเป็น  0.2  เมตร   

 จงหาวา่ถา้กลบัท่อพีวีซี  165  คร้ัง    แลว้อุณหภูมิของลูกกลมเหล็กจะเพ่ิมข้ึนเท่าใด  และถา้

 เปล่ียนลูกกลมเหลก็เป็นลูกกลมทองแดงมวลเท่ากนั  อุณหภูมิจะเปล่ียนแปลงอยา่งไร   

 ก าหนด  ความร้อนจ าเพาะของเหลก็   =  0.550  kJ / kg.K 

   ความร้อนจ าเพาะของทองแดง   =  0.385  kJ / kg.K 

  1.  อุณหภูมิเพ่ิม  0.6  องศาเซลเซียส  อุณหภูมิลูกกลมทองแดงสูงกวา่ลูกกลมเหลก็ 

  2.  อุณหภูมิเพ่ิม  0.6  องศาเซลเซียส  อุณหภูมิลูกกลมทองแดงต ่ากวา่ลูกกลมเหลก็ 

  3.  อุณหภูมิเพ่ิม  0.6  เคลวิน  อุณหภูมิลูกกลมทองแดงต ่ากวา่ลูกกลมเหลก็ 

  4.  อุณหภูมิเพ่ิม    6   เคลวิน  อุณหภูมิลูกกลมทองแดงสูงกวา่ลูกกลมเหลก็    
 

15.  วตัถุกอ้นหน่ึงมีมวล   0.5  กิโลกรัม     ตกจากท่ีสูงจากพ้ืน  2000  เมตร    พบวา่อตัราเร็วของ 

วตัถุก่อนกระทบพ้ืนเท่ากบั  180  เมตรต่อวินาที    ถา้  25%  ของพลงังานกลท่ีสูญเสียไปจาก 

การตา้นของอากาศกลายเป็นความร้อนท่ีสะสมในวตัถุก่อนกระทบพ้ืน    วตัถุมีอุณหภูมิเพ่ิม 

ข้ึนจากเดิมเท่าใด  ( ใหค้วามร้อนจ าเพาะของวตัถุเท่ากบั  500 จูลต่อกิโลกรัม.เคลวิน ) 

  1.  0.2oC     2.  1.9oC     3.  3.6oC     4.  10.0oC  
 

16.  วตัถุมวล  100  กิโลกรัม    ไถลจากหยดุน่ิงลงมาตามพ้ืนเอียงซ่ึงสูง   20  เมตร   เม่ือมาถึงพ้ืน 

วตัถุมีความเร็ว  10  เมตรต่อวินาที   ถา้พลงังานของวตัถุท่ีสูญเสียไปในการไถลคร้ังน้ี     คร่ึง 

หน่ึงกลายเป็นพลงังานความร้อนใหแ้ก่วตัถุ     อุณหภูมิของวตัถุจะเปล่ียนไปจากเดิมก่ีเคลวิน 

ก าหนด  วตัถุมีความร้อนจ าเพาะ  50  จูลต่อกิโลกรัมเคลวิน    

 1.  0.5      2.  1.0      3.  1.5      4.  2 
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17.  ผลกักอ้นเหลก็มวล  15  กิโลกรัม    ใหเ้คล่ือนท่ีไปบนพ้ืนฝืดดว้ยความเร็วคงท่ีเป็นระยะทาง   

80  เมตร  พบวา่อุณหภูมิของเหลก็ทั้งกอ้นเปล่ียนไป  0.24  องศาเซลเซียส     ถา้สมมติวา่งาน 

ของแรงเสียดทานทั้งหมดกลายเป็นความร้อน           และไม่มีความร้อนสูญหายไปจากระบบ   

สัมประสิทธ์ิของความเสียดทานของพ้ืนและกอ้นเหลก็มีค่าเท่าใด 

ก าหนด  ความร้อนจ าเพาะของเหลก็  =  0.5  กิโลจูลต่อกิโลกรัมเคลวิน   

1.  0.10     2.  0.15     3.  0.24     4.  0.32  
 

18.  แท่งทองแดงมวล   10  กิโลกรัม     ถูกลากใหเ้คล่ือนท่ีไปตามพ้ืนราบฝืดท่ีมีค่าสัมประสิทธ์ิ

ความเสียดทาน  0.5  ดว้ยแรงขนาด  70  นิวตนั  เป็นเวลานาน  20  วินาที   ถา้  40%  ของงาน

ท่ีเกิดเน่ืองจากแรงเสียดทานแปรเป็นความร้อนใหแ้ก่แท่งทองแดง  จงหาวา่แท่งทองแดงน้ีจะ

มีอุณหภูมิสูงข้ึนจากเดิมเท่าไร   

  ก าหนดค่าความร้อนจ าเพาะของทองแดง   =   400  จูล/กิโลกรัมเคลวิน  

1.  1oC     2.  2oC     3.  5oC     4.  9oC 
 

19.  จงหาวา่ตอ้งใหค้วามร้อนดว้ยก าลงัเฉล่ียก่ีวตัตจึ์งจะท าใหโ้ลหะมวล  1  กิโลกรัม  มีอุณหภูมิ 

สูงข้ึน  60  องศาเซลเซียส  ในเวลา  5  นาที  ก  าหนดใหค้วามร้อนจ าเพาะของโลหะนั้นเท่ากบั  

400  จูลต่อกิโลกรัมเคลวิน   
  1.  50      2.  60      3.  80      4.  100 
 

20.  น ้าแขง็มวล    20  กรัม    อุณหภูมิ  0  องศาเซลเซียส    ละลายกลายเป็นน ้าหมดท่ี   0  องศา- 

 เซลเซียสจะตอ้งใชค้วามร้อนก่ีจูล   ( Lหลอมเหลวน ้าแขง็  =  333 x103  จูลต่อกิโลกรัม) 

  1.  5000     2.  5450     3.  6180     4.  6660 
 

21.  น ้ามวล   20  กรัม   อุณหภูมิ  100  องศาเซลเซียส   เดือดกลายเป็นไอหมดท่ี  100  องศาเซล- 

เซียสจะตอ้งใชค้วามร้อนก่ีจูล  ( Lการเดือดของน ้า  =  2256x103  จูลต่อกิโลกรัม) 

 1.  45120      2.  46220      3.  48210      4.  49480 
 

22.  กอ้นน ้าแขง็มวล  5  กิโลกรัม   ไถลลงจากท่ีสูง   5  เมตร    อยากทราบวา่น ้าแขง็จะละลายไป 

ก่ีกิโลกรัม  ถา้พ้ืนมีอุณหภูมิ  0oC   ( Lการหลอมเหลวน ้าแขง็  =   333  กิโลจูลต่อกิโลกรัม) 

 1.  0.25x10–3   2.  0.45 x10–3   3.  0.50 x10–3   4.  0.75 x10–3 
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23.  ถา้ตอ้งการใหน้ ้าแขง็มวล  1  กิโลกรัม อุณหภูมิ  –10  องศาเซลเซียส  กลายเป็นน ้าท่ีอุณหภูมิ 

   100  องศาเซลเซียส ทั้งหมด   จงหาวา่ตอ้งใชพ้ลงังานความร้อนก่ีกิโลจูล 

   ก าหนด   Cน ้า    =   4.18  กิโลจูล / กิโลกรัม.เคลวิน 

   Cน ้าแขง็   =   2.10  กิโลจูล / กิโลกรัม.เคลวิน 

   Lน ้าแขง็   =   333  กิโลจูล / กิโลกรัม 

 1.  231       2.  649       3.  772       4.  793  
 

24.  จงค  านวณหาปริมาณพลงังานความร้อนท่ีจะท าให้น ้ าแข็งจ  านวน  10  กิโลกรัม ท่ี  0oC  

 เดือดกลายเป็นไอน ้าท่ี  100oC  จนหมด  

ก าหนด     ค่าความร้อนจ าเพาะของน ้าเท่ากบั  4  กิโลจูลต่อกิโลกรัมเคลวิน     
ค่าความร้อนแฝงจ าเพาะของการหลอมเหลวของน ้าแขง็ และค่าความร้อนแฝงจ าเพาะของ 

การกลายเป็นไอน ้าเท่ากบั  300  และ  2200  กิโลจูลต่อกิโลกรัม  ตามล าดบั 

  1.  35.92  เมกะจูล  2.  29  เมกะจูล   3.  7  เมกะจูล   4.  25  เมกะจูล 
 

25.  จงหาพลงังานความร้อนท่ีท าใหน้ ้าแขง็มวล  50 กรัม  อุณหภูมิ   –20  องศาเซลเซียส  หลอม 

ละลายกลายเป็นน ้าหมด และน ้ามีอุณหภูมิสูงจนเดือดเป็นไอท่ีอุณหภูมิ  100  องศาเซลเซียส

ท่ีความดนั  1  บรรยากาศ    ก  าหนดให ้

  ความร้อนจ าเพาะของน ้าแขง็เท่ากบั  2.10  กิโลจูลต่อกิโลกรัม.เคลวิน 

   ค่าความร้อนแฝงจ าเพาะการหลอมเหลวของน ้า   333.00  กิโลจูลต่อกิโลกรัม 

   ค่าความร้อนจ าเพาะของน ้า   4.18  กิโลจูลต่อกิโลกรัม.เคลวิน 

   ค่าความร้อนแฝงจ าเพาะการกลายเป็นไอของน ้า   2256.00  กิโลจูลต่อกิโลกรัม 

 1.  145.35  กิโลจูล    2.  148.65  กิโลจูล    3.  152.45  กิโลจูล       4.  162.35  กิโลจูล   
 

26.  น าน ้าแขง็ 0.06 กิโลกรัม ท่ี 0oC  ใส่เขา้ไปในคาลอริมิเตอร์  ( ท่ีถือว่าไม่มีค่าความร้อนจ าเพาะ ) 

 ซ่ึงบรรจุน ้า  0.4 กิโลกรัม  อุณหภูมิ  70oC อยู ่  ภายหลงัจากเกิดสมดุลทางความร้อนอุณหภูมิ 

 สุดทา้ยจะเป็นเท่าใด               

 (  ก  าหนด  ค่าความร้อนจ าเพาะของน ้า  =  4.2  กิโลจูลต่อกิโลกรัม.เคลวิน 

    ค่าความร้อนแฝงของการหลอมเหลวของน ้า  =  333  กิโลจูลต่อกิโลกรัม ) 

  1.  0oC  เพราะน ้าแขง็ละลายไม่หมด    2.  ประมาณ  5oC 

  3.  ใกลเ้คียงกบั  50oC        4.  ใกล ้ๆ กบัจุดเดือด  (100oC) 
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27.  น ้าแขง็  1  กิโลกรัม  ท่ี  0oC  ใส่ไวใ้นถงัแช่เยน็ ( ถา้ถือวา่ถงัไม่มีความร้อนจ าเพาะ )  ถา้ตอ้ง

 การให้เป็นน ้าเยน็  0oC  ทั้งหมด  ตอ้งใชน้ ้าอุณหภูมิ  40oC  เทลงไปในถงัแช่เป็นปริมาณ

 ก่ีกิโลกรัมเพ่ือละลายน ้าแขง็ใหเ้ป็นน ้าเยน็ตามตอ้งการ  

 ให ้    Lของน ้าแขง็ =  333    กิโลจูล / กิโลกรัม 

     cของน ้าแขง็  =  4.18  กิโลจูล / กิโลกรัม เคลวิน 

  1.  ใกลเ้คียงกบั  1         2.  ใกลเ้คียงกบั  1.5 

  3.  ใกลเ้คียงกบั  2         4.  ใกลเ้คียงกบั  2.5    
 

28.  ใส่เหลก็มวล  20 กิโลกรัม อุณหภูมิ  55oC   ลงในน ้ามวล  2  กิโลกรัม   อุณหภูมิ 35oC  แลว้

 ใหค้วามร้อนแก่ระบบจนมีอุณหภูมิผสมท่ีสมดุลเป็น  50oC      ถา้ถือวา่ไม่มีการสูญเสียความ

 ร้อนแก่ภาชนะและส่ิงแวดลอ้ม  ความร้อนท่ีเขา้ระบบมีค่าก่ีกิโลจูล 

ก าหนด  ความร้อนจ าเพาะของน ้า    =   4.20   กิโลจูลต่อกิโลกรัม.เคลวิน 

    ความร้อนจ าเพาะของเหลก็   =  0.50   กิโลจูลต่อกิโลกรัม.เคลวิน 

  1.  50      2.  76      3.  126       4.  176   
 

29.   น ้าแขง็ท่ี   0oC  ,  50 กรัม   มาผสมกบัไอน ้าท่ี  100oC  , 10 กรัม    ผลลพัธ์สุดทา้ยคือขอ้ใด 

   ( ก าหนดให ้  ความร้อนแฝงจ าเพาะของการหลอมเหลวของน ้าแขง็  =  80  k.cal / kg ) 

      ความร้อนแฝงจ าเพาะของการกลายเป็นไอน ้า  =  540   kcal / kg 

      ความร้อนจ าเพาะของน ้า  =  1  kcal / kg . K ) 

  1.  น ้า   55 กรัม  น ้าแขง็  5  กรัม  ท่ี  0oC   2.  น ้า  50  กรัม  ท่ี  20oC 

3.  น ้า  50  กรัม  ท่ี  40oC       4.  น ้า  60  กรัม  ท่ี  40oC   
 

30.  เม่ือใหค้วามร้อนดว้ยอตัราคงท่ีตลอดเวลา 

 แก่สารชนิดหน่ึงมีมวล   2   กิโลกรัม    ได ้  

 ความสัมพนัธ์ระหวา่งอุณหภูมิ   ( เคลวิน ) 

 และปริมาณความร้อน (หน่วยกิโลจูล)   ท่ี 

 ใหแ้ก่สารเป็นไปดงัรูปความจุความร้อนจ า 

 เพาะของสารน้ีมีค่าเป็นก่ี  kJ / Kg . K 

  1.  0.125     2.  0.200 

  3.  0.250     4.  0.500 
 

อณุหภูมิ (K) 

ปริมาณความร้อน( kJ ) 

2000 

600 

0 50 400 1050 
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31.  ลูกแซคเป็นเคร่ืองดนตรีชนิดหน่ึงท่ีใชเ้ขยา่เป็นจงัหวะ การเขยา่ลูกแซคจนจบเพลงอุณหภูมิ 

ภายในลูกแซคจะเปล่ียนแปลงหรือไม่อยา่งไร 

 1.  อุณหภูมิเพ่ิมข้ึน         2.  อุณหภูมิลดลง   

 3.  อุณหภูมิคงท่ี          4.  ไม่เกิดการเปล่ียนแปลง  

32.  แท่งเหลก็มวล   5  กิโลกรัม  และ  10  กิโลกรัม     จะมีค่าความร้อนและค่าความจุความร้อน 

 จ าเพาะเท่ากนัหรือต่างกนั อยา่งไร 

  1.  Q  เท่ากนั  และ  c  เท่ากนั    2.  Q  ไม่เท่ากนั  และ c  ไม่เท่ากนั 

  3.  Q  ไม่เท่า  แต่  c  เท่ากนั     4.  Q  เท่ากนั  แต่  c  ไม่เท่ากนั 

33(แนว มช)  อากาศปริมาตร  10  ลูกบาศก์ฟุต  อุณหภูมิ  17oC  เคล่ือนผ่านพ้ืนผิวท่ีมีอุณหภูมิ 

 77oC   ถา้ความดนัอากาศไม่เปล่ียนแปลงปริมาตรอากาศจะกลายเป็นก่ีลูกบาศกฟ์ุต  

  1.  0.4      2.  1.7      3.  2.4      4.  12.1 
 

 

 

 

     18.2.  แก๊สอุดมคติ 

18.2.1  สมบัติของแก๊สจากการทดลอง 
 

34.  แก๊สในกระบอกสูบอดัลูกสูบใหมี้ปริมาตรลดลงจาก  10 cc  เป็น  5 cc  ความดนัเดิม  1 atm 

  จงหาความดนัของแก๊สในกระบอกสูบหลงัอดัแลว้   เม่ือก าหนดใหอุ้ณหภูมิของแก๊สคงตวั 

  1.  4.0  atm    2.  2.0  atm    3.  1.5  atm    4.  1.0  atm 
 

35.   ความดนัแก๊สในภาชนะปิดอนัหน่ึงเป็น   8 x 105  นิวตนั/ตารางเมตร  ท่ีอุณหภูมิ  27oC  

 ถา้อุณหภูมิเพ่ิมข้ึนอีก   900oC   ความดนัในระบบจะเป็นเท่าใด  

  1.  30 x 104  นิวตนั/เมตร2      2.  32 x 104  นิวตนั/เมตร2 

  3.  30 x 105  นิวตนั/เมตร2      4.  32 x 105  นิวตนั/เมตร2 
 

36.  ถา้ตอ้งการใหแ้ก๊สท่ีอุณหภูมิ  27oC   มีความดนัแก๊สเพ่ิมเป็น  1.5  เท่าของความดนัเดิม โดย

 ท่ีปริมาตรคงท่ี  จะตอ้งเพ่ิมอุณหภูมิเป็นเท่าใด 

  1. 450 K     2. 475 K     3. 500 K     4. 525 K 
 

37.  Idealgas จ านวนหน่ึงอุณหภูมิ  27  องศาเซลเซียส ความดนั  1  บรรยากาศ  ถา้ความดนัลด

 ลงเป็น  0.6  บรรยากาศ  ปริมาตรเพ่ิมเป็น  2  เท่า อุณหภูมิสุดทา้ยของแก๊สจะเป็นเท่าไร 

  1.  87oC     2.  95oC     3.  250oC     4.  360oC 
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38. บอลลูนท่ีภายในบรรจุแก๊สไฮโดรเจน  ขณะอยูท่ี่พ้ืนท่ีอุณหภูมิ  27 องศาเซลเซียส  มีปริมาตร

 1.8x10–2 ลูกบาศกเ์มตร และมีความดนั 1.0x105 พาสคลั  ถา้บอลลูนน้ีลอยสูงข้ึนจนอุณหภูมิ

 แก๊สภายในลดลงเหลือ  18 องศาเซลเซียส  ความดนัลดลงเหลือ  0.8x105 พาสคลั        ถามวา่ 

 ขณะนั้นบอลลูนมีปริมาตรก่ีลูกบาศกเ์มตร 

1.  2.183 x 10–3    2.  21.83 x 10–3    3.  218.3 x 10–3    4.  2183 x 10–3   

39.  แก๊สชนิดหน่ึงถูกบงัคบัใหมี้ความดนัคงท่ี  และอุณหภูมิของแก๊สถูกท าใหเ้พ่ิมข้ึนจาก  27oC 

 ไปเป็น  127oC  ปริมาตรของแก๊สจะเปล่ียนไปเป็นอตัราส่วนเท่าใดของปริมาตรเดิม 

  1.  4/3       2.  3/4       3.  127/27     4.  ไม่เปล่ียน 

40.  ถา้ตอ้งการอดัแก๊สจ านวนหน่ึงท่ีอุณหภูมิ  220 เคลวิน  ความดนั  1 บรรยากาศ  ใหมี้ปริมาตร 

 เพียงคร่ึงหน่ึงของปริมาตรเดิม  และอุณหภูมิเป็น  165  เคลวิน    จะตอ้งใชค้วามดนัก่ีนิวตนั/- 

 ตารางเมตร    (  ก าหนด  ความดนั  1  บรรยากาศ  =  105  นิวตนัต่อตารางเมตร) 

  1.  1.0x105    2.  1.5x105    3.  2.0x105    4.  2.5x105   

41.  แก๊สท่ีอุณหภูมิ  273  เคลวิน   ความดนั  105  นิวตนั/เมตร2   ถูกท าใหมี้ปริมาตรเหลือเพียง  

3
1  ของปริมาตรเดิม   และมีอุณหภูมิกลายเป็น  340   เคลวิน  จะมีความดนัเป็นเท่าไร   

( ในหน่วย  105   นิวตนั/ตารางเมตร ) 

 1.  1.2      2.  2.8      3.  3.3      4.  3.7 

42.  ในการทดลองเพ่ือหาความสัมพนัธ์ระหวา่งความดนัและปริมาตรของแก๊สชนิดหน่ึง   พบวา่ 

 ถา้เราเพ่ิมความดนัข้ึนเป็น  3  เท่าของความดนัเร่ิมตน้     ปริมาตรของแก๊สในระบบจะลดลง 

 เป็นคร่ึงหน่ึง    จงหาวา่อุณหภูมิของแก๊สควรจะเพ่ิมข้ึนก่ีเปอร์เซ็นต ์   

  1.  0%      2.  50%     3.  75%     4.  150% 

43.  ท่ี  STP.  ( 0oC  ,  1  atm)  อากาศ  1  ลิตร  มีมวล  1.293  กรัม  จงหาความดนัของอากาศ

 มวล   12.93  กรัม   ปริมาตร  10  ลิตร  ท่ีอุณหภูมิ  27  องศาเซลเซียส 

1.  0.5  atm    2.  1.1  atm    3.  2.2  atm    4.  3.5  atm  

44.  ถงัแก๊สใบหน่ึงมีปริมาตร  1 ลูกบาศกเ์มตร  สามารถอดัความดนัไดสู้งสุด   1 เมกะปาสคาล    

 หากบรรจุแก๊สอุดมคติท่ีอุณหภูมิ  27 องศาเซลเซียส  จะสามารถบรรจุได ้ 20 กิโลกรัม  ถา้น า 

 ถงัน้ีไปบรรจุแก๊สท่ีอุณหภูมิ  17 องศาเซลเซียส จะสามารถบรรจุแก๊สไดก่ี้กิโลกรัมท่ีความดนั 

 เดียวกนั 

  1.  20.69  kg    2.  31.76  kg    3.  25.69  kg    4.  36.76  kg 
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45.  แก๊สหุงตม้ถงัหน่ึงมีอุณหภูมิ  37oC    ความดนั  5  บรรยากาศ  มีมวล  10  กิโลกรัม    เม่ือน า 

แก๊สไปใชง้านบา้งความดนัลดลงเหลือเพียง  3  บรรยากาศ  ณ  อุณหภูมิ  27oC  แก๊สท่ีใชไ้ปมี 

มวลก่ีกิโลกรัม 

 1.  2.6      2.  3.1      3.  3.8      4.  5.2 

46(แนว En) ถา้อุณหภูมิของอากาศในหอ้งท่ีมีขนาด 40 ลูกบาศกเ์มตร  มีค่าเพ่ิมข้ึนจาก 27oC เป็น 

 63oC    จงค  านวณหาอตัราส่วนมวลของอากาศท่ีขยายตวัหนีออกมาจากหอ้งเทียบกบัมวลตั้ง 

 ตน้ของอากาศ   (ใหต้อบค่าท่ีไดเ้ป็นทศนิยม  2  ต  าแหน่ง) 

  1.  0.11     2.  0.38        3.  0.52     4.  0.75 
 

47.  ระบบหน่ึงบรรจุแก๊สไว ้ 1 โมล  โดยมีปริมาตร V0  ความดนั P0  และอุณหภุมิ  T0  ถา้แก๊ส 

ร่ัวออกไปอยา่งชา้ๆ  โดยท่ีอุณหภูมิไม่เปล่ียนแปลง     เม่ืออุดรอยร่ัวแลว้ปรากฏวา่เหลือแก๊ส 

อยูเ่พียง  0.5  โมล   ความดนัภายในจะเป็นเท่าใด  ถา้ถือวา่แก๊สเป็นแก๊สอุดมคติ     

 1.  P0      2.  2
0P

     3.  3
0P

     4.  4
0P

 

48. ภาชนะบรรจุแก๊สในอุดมคติ เดิมบรรจุแก๊สไว ้ n  โมล  มีความดนั  4  บรรยากาศ  ถา้ตอ้งการ 

ใหค้วามดนัลดลงเหลือ  3  บรรยากาศ  จะตอ้งปล่อยแก๊สออกมาก่ีโมล  โดยอุณหภูมิคงตวั 

  1.  4
n       2.  3

n       3.  3
2n        4.  4

3n  

49.  อดัแก๊สชนิดหน่ึงท่ีอุณหภูมิ  27oC  ความดนั  1  บรรยากาศ  ความหนาแน่น  1  กิโลกรัมต่อ-

 ลูกบาศกเ์มตร  ใหมี้ความหนาแน่นเป็น  4  กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร  ท่ี  177oC   จะตอ้งอดั

 แก๊สน้ีใหมี้ความดนัก่ีบรรยากาศ 

  1.  26       2.  6        3.  4        4.  1.5  

50.  ความหนาแน่นของอากาศท่ี  27  องศาเซลเซียส     ความดนั  760  มิลลิเมตรของปรอท  เป็น

 2.5 กรัม / ลิตร  ถา้  ณ  อุณหภูมิเดียวกนั ความดันเป็น  860  มิลลิเมตรของปรอท   ความ

 หนาแน่นของอากาศเป็นเท่าไร 

 1.  1.56  g/Lit   2.  1.98  g/Lit   3.  2.54  g/Lit   4.  2.83  g/Lit 

51.  หอ้งประชุมมีอุณหภูมิ  32oC  เม่ือเปิดเคร่ืองปรับอากาศ  ท าใหอุ้ณหภูมิของห้องเป็น  26oC    

 จงหาอตัราส่วนความหนาแน่นของอากาศท่ีอุณหภมิู  26oC   ต่อความหนาแน่นของอากาศท่ี 

 อุณหภูมิ  32oC 

  1.  32
26     2..  26

32      3.  305
299      4.  299

305  
 



ติวสบายฟิสิกส ์เล่ม 5                          http://www.pec9.com      บทท่ี 18  ความรอ้นและทฤษฏีจลนข์องแกส๊ 

 46 

52.  อากาศซ่ึงอยูใ่นหอ้งท่ีมีขนาด  50  เมตร3  เม่ืออุณหภูมิเพ่ิมข้ึนจาก  –3oC  ไปเป็น  27oC  จะ

 มีอากาศร่ัวออกไปจากหอ้งน้ีเป็นจ านวนก่ีกิโลกรัม       ความหนาแน่นของอากาศท่ีอุณหภูมิ  

 27oC   ความดนั  1  บรรยากาศเท่ากบั  1.8  กิโลกรัม/เมตร3   

  1.  1  kg     2.  2  kg     3.  9  kg     4.  10  kg  

53.  ฟองอากาศลอยข้ึนจากกน้ทะเลสาบลึก  50  เมตร    เม่ือลอยถึงผิวน ้าจะมีปริมาตรเป็นก่ีเท่า 

ของปริมาตรขณะอยูก่น้ทะเลสาบ  ถา้อุณหภูมิท่ีผิวน ้าเท่ากบั  30oC   และอุณหภูมิท่ีกน้ทะเล 

สาบเท่ากบั  27oC    

(   ก  าหนด ความดนับรรยากาศท่ีผิวน ้า  =  105  นิวตนั/เมตร2   

    ความหนาแน่นของน ้า  =  103  กิโลกรัม/เมตร3   ) 

 1.  2.06     2.  3.41     3.  6.06     4.  8.12 

54. ถา้ความดนับรรยากาศเท่ากบัความดนัของน ้าลึก 10 เมตร  ถา้ฟองอากาศใตผิ้วน ้าลึก 50 เมตร 

 มีปริมาตร  1 ลูกบาศกมิ์ลลิเมตร  ลอยข้ึนมาอยูท่ี่ต  าแหน่งต  ่ากวา่ระดบัผิวน ้า  10  เมตร    จะมี 

 ปริมาตรเท่าใด              

  1.  4  mm3      2.  3  mm3      3.  2  mm3      4.  1  mm3 
 

55.  ลูกโป่งบรรจุอากาศถูกน าลงไปใตน้ ้าท่ีความลึกระดบัหน่ึง     ปรากฏว่าปริมาตรของลูกโป่ง

 ลดลงคร่ึงหน่ึง   ถา้สมมุติวา่การเปล่ียนแปลงของอุณหภูมินอ้ยมาก   จงหาว่าลูกโป่งถูกน าไป

 ระดบัความลึกเท่าไร     (   ก  าหนด  ความหนาแน่นของน ้าเท่ากบั  1000  กิโลกรัม/เมตร3    

และความดนับรรยากาศเท่ากบั  1 x 105  นิวตนั/เมตร2 ) 

  1.  10  m     2.  20  m     3.  30  m     4.  40  m   
 

56.  ยางรถยนตมี์ความดนัเกจ  2.0  กิโลกรัมต่อตารางเซนติเมตร   ท่ีอุณหภูมิ  27  องศาเซลเซียส  

 ถา้ขณะท่ีรถว่ิงทางไกล ยางรถมีอุณหภูมิ  57  องศาเซลเซียส  ความดันเกจของยางจะเป็น

 เท่าใด     ก  าหนดใหค้วามดนับรรยากาศเป็น  1.0  กิโลกรัมต่อตารางเซนติเมตร  

  1.  2.1  kg/cm2   2.  2.2  kg/cm2   3.  2.3  kg/cm2   4.  2.4  kg/cm2 
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57.  ถา้ความดนับรรยากาศเท่ากบั  105 นิวตนัต่อตารางเมตร  ตลอดเวลา     เม่ือสูบอากาศเขา้ไป 

ในยางรถยนตค์นัหน่ึง   พบวา่มิเตอร์วดัความดนัเกจ อ่านค่าได ้  2x105  นิวตนัต่อตารางเมตร 

อุณหภูมิของอากาศในยางขณะนั้นเท่ากบั  27  องศาเซลเซียส     ถา้อุณหภูมิของอากาศในยาง 

เปล่ียนไปเป็น  87  องศาเซลเซียส   อยากทราบวา่มิเตอร์วดัความดนัเกจจะอ่านไดเ้ท่าใด   ถา้ 

ถือวา่ปริมาตรของยางรถยนตเ์ปล่ียนไปนอ้ยมาก                  

 1.  3.6 x 105  N/m2         2.  3.4 x 105  N/m2   

 3.  2.6 x 105  N/m2         4.  2.4 x 105  N/m2   

58.  ถงั  A  มีปริมาตร   5  ลิตร  บรรจุแก๊สความดนั  2  บรรยากาศ     ถงั  B  มีปริมาตร  10  ลิตร 

   บรรจุแก๊สความดนั  3  บรรยากาศ      น าท่อเลก็ ๆ  ต่อระหวา่งถงั  A  และ  B  ความดนัของ 

   แก๊สในถงัทั้งสองเป็นเท่าใด  เม่ืออุณหภูมิไม่เปล่ียนแปลง 

  1.  1.50     2.  2.67     3.  3.84     4.  4.12 

59.  แก๊สในถงั  A  และ  B  เป็นแก๊สชนิดเดียวกนั   ถงั A  มีปริมาตร  1  ลูกบาศกเ์มตร  ความดนั 

 2   บรรยากาศ  ถงั  B  มีปริมาตร  2  ลูกบาศกเ์มตร    ความดนั  4  บรรยากาศ   ถา้ถงัทั้งหมด 

 ต่อกนัโดยท่อเลก็ๆ   เม่ือเปิดล้ินใหแ้ก๊สผสมกนัแลว้   แก๊สจะมีความดนัเท่าใด 

  1.  1.11  atm    2.  2.22  atm    3.  3.33  atm    4.  4.44  atm 

60(มช 38)  ผสมแก๊สฮีเลียม  2  โมล  อุณหภูมิ  60oC    กบัแก๊สอาร์กอน 1 โมล  อุณหภูมิ  30oC  

จงหาวา่อุณหภูมิผสมเป็นเท่าใด                

 1.  40oC       2.  45oC       3.  50oC       4.  55oC   

18.2.2  กฏของแก๊สอุดมคติ 

61.  Ideal  gas  ท่ีความดนั  1  บรรยากาศ  อุณหภูมิ  27  องศาเซลเซียส  ปริมาตร  20  ลิตร  จะมี 

   ปริมาณแก๊สก่ีโมล  

  1.  0.32     2.  0.48     3.  0.65     4.  0.81 

62.  มีแก๊สอยู ่ 4 โมล  บรรจุในภาชนะ  8.31  ลิตร  ถา้แก๊สมีอุณหภูมิ   27oC  จะมีความดนัเท่าไร 

  1.  1.0 x 106 N/m2        2.  1.1 x 106 N/m2   

  3.  1.2 x 106 N/m2        4.  1.4 x 106 N/m2
 

63.  แก๊ส  N2  จ  านวน   12.04 x 1023 โมเลกลุ  บรรจุในภาชนะ  67.2   ลิตร ท่ี  0oC   มีความดนั

 เท่าไร 

1.  2.3  atm      2.  1.6  atm    3.  0.9  atm       4.  0.67  atm 
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64.   แก๊สออกซิเจนหนกั  64  กรัม    บรรจุในกระบอกซ่ึงมีลูกสูบอยูข่า้งใน  ท าใหเ้กิดความดนั 

 3 x 105  นิวตนั/เมตร2  และอุณหภูมิ  77 องศาเซลเซียส  ปริมาตรของแก๊สออกซิเจนในขณะ 

น้ีจะเป็นก่ีลูกบาศกเ์มตร 

 1.  2x10–4     2.  0.02     3.  0.2      4.  2.0 

65.  แก๊สไฮโดรเจน  10  ลิตร   ความดนั  1  บรรยากาศ    อุณหภูมิ  27  องศาเซลเซียส  จะมีมวล 

 ของแก๊สก่ีกรัม 

  1.  0.44     2.  0.62     3.  0.74     4.  0.81 
 

66.  ไฮโดรเจนบรรจุในภาชนะปิดปริมาตร  200  ลูกบาศก์เมตร   ท่ี   273  เคลวิน     ความดนั  

 1.01 x 105  นิวตนัต่อตารางเมตร   จงหาจ านวนโมเลกลุไฮโดรเจนในภาชนะน้ี 

  1.  4.36 x1027   2.  5.36 x1026   3.  5.36 x1027   4.  6.53 x1027 
 

67.  อากาศท่ีความดนั  105  นิวตนั/ตารางเมตร   อุณหภูมิ  37  องศาเซลเซียส   จะมีก่ีโมเลกุลใน

   1  ลูกบาศกเ์มตร  ( kB  =  1.38 x 10–23  จูล/เคลวิน ) 

  1.  1.24x1024      2.  2.34x1025      3.  3.89x1025      4.  4.42x1025    
 

68.  หลอดแกว้ทดลองบรรจุแก๊สปริมาตร  50  ลูกบาศกเ์ซนติเมตร  อุณหภูมิ  27  องศาเซลเซียส

  ความดนั  1  บรรยากาศ  ดา้นบนมีจุกไมก๊้อกแต่ไม่สนิทแก๊สพอร่ัวออกมาได ้  จุ่มหลอดแกว้

  น้ีลงไปในน ้าอุณหภูมิ  87  องศาเซลเซียส  ท้ิงไวน้านพอสมควร  จงหาวา่มีแก๊สร่ัวไปก่ีโมล 

  1.  1.2x10–4 โมล  2. 2.6 x10–4  โมล  3. 3.3x10–4  โมล  4. 4.3 x10–4 โมล 
 

69.  ภาชนะบรรจุแก๊ส  ความดนั  P   มีอุณหภูมิ  T   มีปริมาณ  N  โมเลกลุ  จงหาปริมาตรแก๊ส 

  1.  P
TBNk     2.  P

nRT      3.  P
TB2Nk

    4.  2P
nRT  

 

70.  ภาชนะปิดท่ีมีปริมาตร  4.15 ลูกบาศกเ์มตร   บรรจุแก๊สท่ีมีความดนั  6x104   นิวตนั/ตาราง- 

เมตร ท่ีอุณหภูมิ  27 องศาเซลเซียส  ถา้ปล่อยใหแ้ก๊สร่ัวออกจากภาชนะจนความดนัเหลือ
 4

1   

ของความดนัเดิม  และอุณหภูมิเท่าเดิม   จงหาจ านวนโมลของแก๊สท่ีร่ัวออกไป  

1.  45 โมล    2.  55 โมล    3.  65 โมล    4.  75 โมล 
 

71.  มีแก๊สอยูใ่นภาชนะ   ถา้ตอ้งการรู้จ  านวนโมลของแก๊ส   จะตอ้งทราบปริมาณใดบา้ง 

  1.  ความดนั , ปริมาตร , อุณหภูมิ     2.  ความดนั ,  อุณหภูมิ 

  3.  ความดนั , ปริมาตร        4.  ปริมาตร ,  อุณหภูมิ 
 


